
Fredrik 
Gunnarsson, 
Mistras kapital-
förvaltning
Styrelsen har nyligen be-

slutat att investera 50 Mkr 

i en Clean Tech fond. Vilken 

fond är det?

Fonden heter LGT och är en 

nordisk Clean Tech fond.

Varför har styrelsen tagit 

beslutet?

Mistra har tillsammans med 

Sjunde AP-fonden upphandlat 

inom Clean Tech. Förhopp-

ningen är att det både ska ge 

en bra avkastning och skapa 

förutsättningar för nya företag 

att etablera sig i Norden.

Är det inte väldigt osäkert 

med Clean Techbolag?

Jo, men chansen finns också 

att få en ännu bättre avkast-

ning än i vanliga aktiefonder. 

När beräknar Mistra att 

pengarna ska ge avkastning?

Om 5-6 år hoppas vi kunna få 

tillbaka en del. Fonden har en 

livslängd på 12 år så det är en 

lång investering.

Pengarna ska investeras 

enligt Mistras hållbarhets-

kriterier. Vad betyder det?

Mistra investerar i företag 

som både förväntas ge en hög 

avkastning och följa interna-

tionella etiska konventioner. 

Detta innebär att Mistra 

försöker ha ett långsiktigt per-

spektiv på sina investeringar. 

Vår förhoppning är att detta 

ska ge en högre avkastning på 

lång sikt.

Står för lyckad forskning
Applied Nano Surfaces har fått pris för Årets Forskningssamarbete 2009. Företaget ingår i 

Mistras satsning Pro Enviro och fick priset för sin spjutspetsforskning tillsammans med Upp-

sala universitet som lett till konkreta tillämpningar i både Volvos och Scanias motorer. �

� |  sidan 3

Sustainable Investments släpper intressanta 

forskningsresultat den 11 november. Forsk-

ningen visar att klimatförändringen och 

utsläppsregleringarna kommer att påverka 

investerares långsiktiga värderingar av före-

tag.  � |  sidan 5

E4 och Entwined har utvärderats både ur 

vetenskaplig synvinkel och för deras sam-

hällsnytta. Utvärderingarna var övervägande 

positiva för båda programmen som nu kan 

räkna med nya Mistra-miljoner till fortsatt 

forskning. � |  sidan 8

SI släpper intressanta 
resultat till pressen

Utvärderingar ger klirr i 
kassan för programmen

nz hallå där
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Excellent! Och betyget 4+ av 5 möjliga 
i den vetenskapliga utvärderingen  
kan inte göra programchefen Mark 
Sanctuary missnöjd. 

– Det känns jätteskönt och är en 
bekräftelse på att vi har valt rätt väg 
för forskningsprogrammet. Det finns 
så många sätt att lägga upp arbetet på 
och nu har vi fått bekräftat även från 
utomstående att vi har lyckats, säger 
Mark Sanctuary. 

Även om det också fanns kritik i 
utvärderingen var Mark Sanctuary 
beredd på det mesta. Utvärderarna 
rekommenderade bland annat att pro-
grammet skulle förstärka synergierna 
mellan olika discipliner.        

– Vi har detta på agendan och det 
är en fråga vi driver kontinuerligt. Hur 
vi ska arbeta för att uppnå vårt mål 
har vi lagt fram tydligt i vår ansökan 
och kommunicerat till Mistra. Inom 
kort kommer vi att ha ett möte med 
Mistra och då kommer vi att diskutera 
en rad frågor, bland annat de rekom-
mendationerna som finns i utvärde-
ringen, säger Mark Sanctuary. 

Utvärderarna kritiserade också 
programmet för brist på kommunika-
tion, något som redan ligger i planen 
för nästa fas där det uttryckligen finns 
med i budgeten. 

koncentration på forskning

– Vi har flera möjliga lösningar på hur 
vi kommer att fördela resurserna för 
vår kommunikation när vi går in i fas 
två, säger Mark Sanctuary. Han til�-
lägger att programmet medvetet under 
första fasen koncentrerat sig på att få 
igång forskningen. 

– Det går inte att kommunicera 
utan resultat och det går inte heller 
att ha starka resultat utan världsklass-
forskning. Under nästa fas planerar vi 
att göra så mycket vi kan för att lyfta 
fram vad vi har åstadkommit hittills, 
säger Mark Sanctuary. Överlag har 
utvärderingsprocessen varit bra och 
både den vetenskapliga och nyttout-
värderingen har skickats runt till alla i 
programmet. 

– De utomstående utvärderarna har 
givit oss nya perspektiv. Det har varit 

en intressant process som också har 
väckt en del frågor hos oss, säger Mark 
Sanctuary. 

Mistras styrelse beslutade att ansla-
get maximalt får uppgå till 34 miljo-
ner kronor, vilket Entwined ansökt 
om. Vilken exakt summa det blir och 
hur mycket som kommer att utbetalas 
per år beslutas inom kort av Mistra. 
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Mark Sanctuary, programchef på Entwined.

Mistras styrelse har beslutat att ge forskningsprogrammet Entwined 
fortsatt anslag för fyra år till. I utvärderingen får programmet mycket 
goda omdömen både när det gäller vetenskaplig nivå och nytta.  

”
� WTO:s medlemsstater.

Excellent –
and partly outstanding”

� nz



Amerikanska professorn Elinor Ost-
rom, ledamot i styrelsen för Mistra-
finansierade Stockholm Resilience 
Center, tilldelas Nobelpriset i eko-
nomi. Hon får priset tillsammans med 
professor Oliver Williamson. 

De får priset för sin forskning kring 
ekonomisk organisering. Kungliga 
Vetenskapsakademien motiverar valet 
av Elinor Ostrom med orden ”för hen-
nes analys av ekonomisk organisering, 
särskilt samfälligheter”.  

I ett pressmeddelande från KVA har 

Elinor Ostrom utmanat den konven-
tionella uppfattningen att gemensam 
egendom ofta missköts och därför an-
tingen borde privatiseras eller regleras 
av centrala myndigheter. 

Det är första gången någonsin som 
en kvinna får Nobelpriset i ekonomi. 
Dock är det inte första gången en 
Mistraanknuten person tilldelas priset, 
bland annat har Michael Oppenhei-
mer, utvärderaren av projektet Carbon 
Capture and Storage, CCS, i sin roll som 
IPCC-delegat, tilldelats fredspriset 2007.

Elinor 
Ostrom 
är verk-
sam vid 
Indiana 
Univer-
sity, Bloo-
mington, 
IN, USA.

Förra veckan offentliggjordes Carbon 

Disclosure Project 2009. Mistras forsk-

ningsprogram Sustainable Invest-

ments har sammanställt rapporten 

för de nordiska bolagen.

Av cirka 200 tillfrågade företag åter-
kom 128 med svar på den ingående 
enkäten som handlar om företagens 
miljöarbete och utsläpp av koldioxid. 
Svenska företag hade högsta svarsfrek-
vensen på 85 procent, Finland och 
Danmark var näst bäst på 68 procent 
och Norge var långt efter med en 
svarsfrekvens på 35 procent.

– Man måste komma ihåg att den 
här undersökningen inte säger någon-
ting om hur miljöanpassat ett företag 
är, utan i stället hur väl de redovisar 
kring de här frågorna. Det är också 
viktigt att notera att det är företagen 
själva som rapporterar, ingen verifie-
rar deras svar, säger Ian Hamilton på 
Sustainable Investments som var en av 
talarna under dagen.

Norskt resultat väcker frågor

Norska företags dåliga svarsfrekvens 
väcker många frågor, men ger inte lika 
många säkra svar. En teori kan vara 
att Norge är självständigt, står utanför 
EU och har mer av en egen agenda. 
Positivt är dock att de norska företagen 
leder ligan när det gäller att vara mest 
transparenta (78 procent).

De mest utsatta, tillika de största 
utsläpparna, är de som ligger i toppen 
som mest transparenta. Hit räknas 
energi-, material- (råmaterial, t ex 
metallföretag) och industriföretag. Det 
är också dessa bolag som är de mest 
frekventa uppvaktarna av politiker.

en rapport för investerare

CDP-rapporten kan främst ses som 
en rapport för investerare. Det finns 
forskning från bland annat Sustainable 
Investments som pekar på att den icke 
finansiella informationen blir värdedri-
vande och får allt större tyngd i framti-
den. Ironiskt nog visar CDP-rapporten 
att  finansbolagen själva ligger i botten 
när det gäller transparens (endast 55 
procent). 

Skillnaden jämfört med energi-, 
material- och industriföretag förklaras 
av att de mest utsatta under lång tid 
har tvingats till transparens för sin 
trovärdighets skull. De har också aktivt 
arbetat med miljöfrågor under lång tid 
och anpassat sina processer. Finansbo-
lagen däremot är ovana och har en hög 
lärokurva framför sig.

80 procent av företagen uppger att 
de har reduktionsplaner när det gäller 
sina koldioxidutsläpp. 

– CDP påverkar andra att också 
vara med. De drar med sig företag i 
den egna sektorn att bli mer ambitiösa, 
säger Ian Hamilton.

Vid presentationen av rapportens 
resultat talade också Paul Simpson, 
CDP, som redogjorde för Global 500 
och Stéphane Voisin på CA Cheuvreux 
analyserade svaren från Europas största 
företag (Euro 300).

CDP, Carbon Disclosure Project, 
innehar det största registret i världen 
av företags utsläpp av växthusgaser. 
Årets undersökning, den sjunde i ord-
ningen, skickades till 3 500 företag.
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Kraften i frivilliga initiativ som CDP är stor.
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80 procent av företagen vill minska CO2-utsläpp

Mistramedarbetare får Nobelpris i ekonomi
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Elinor Ostrom.



Han har varit ordförande för flera GATT-förhandlingar, Dag 
Hammarsköldsfonden, styrelsen för Umeå universitet och flera 
FN-organ. Ekonomisk utveckling har gått som en röd tråd ge-
nom yrkeskarriären.  Och nu intresserar han sig för framtidens 
största ödesfråga – klimatförändringen.

nz MISTRAPORTRÄTTET

Styrelsegigant 
tar sig an ödesfråga

Ytterligare fyra år, eller så länge det 
Mistrafinansierade forskningsprogram-
met ENTWINED pågår, kommer 
Lars Anell att hålla i dess ordförande-
klubba. Något som han gillar.

– Jag tycker om ordföranderollen, 
att fördela arbetet inom styrelsen och 
mellan dess olika medlemmar och 
att klargöra var gränserna mellan det 
operativa arbetet och styrelsearbetet 
går, säger han.

Sitt första styrelseuppdrag hade han 
redan under studieåren, som ordföran-
de för Handelshögskolans studentkår. 
Vägen till yrkeskarriären förbereddes 
med en fil. kand. i statskunskap och 
historia samt en civilekonomutbild-
ning vid Handelshögskolan i Stock-
holm.

– Jag var ganska rationell på den 
tiden, jag behövde försörja mig, 
kommenterar Lars Anell valet att gå 
Handelshögskolan.

Utbildning öppnade dörren

Men ekonomutbildningen har han 
också haft nytta av. Den har gjort det 
möjligt för honom att få arbeta med 
frågor kring tillväxt och ekonomisk 
utveckling under större delen av 
yrkeslivet. 

Först på finansdepartementet, följt 
av UD och sedan inom en rad inter-
nationella organ. 

Han utsågs dessutom till EU-am-
bassadör under början av 1990-talet 
vilket bland annat ledde till att han var 

en av chefsförhandlarna inför Sveriges 
medlemskap i EU.

Att han kom att arbeta med inter-
nationell handel var däremot mer en 
tillfällighet. Han hade siktet inställt på 
att jobba inom OECD (Organisation 
for Economic Co-operation and De-
velopment) och arbeta med interna-
tionellt bistånd och utvecklingsfrågor. 
I stället blev han år 1986 erbjuden att 
bli ambassadör och chef för Sveriges 

permanenta delegation i Genève. Då 
var världens dittills mest omfattande 
handelsförhandling – Uruguayrundan 
– på väg att starta i GATT:s regi (Ge-
neral Agreement on Tariffs and Trade). 
Lars Anell fick då uppdraget att leda 
förhandlingarna som ordförande för 
en av de två viktigaste förhandlings-
kommittéerna.

– Men jag kunde inte ett dugg om 
internationell handel då – så det var 
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– Klimatförändringen är utan tvivel den största utmaningen vi står inför och det börjar bli bråttom 
att komma överens om åtgärder för att mildra effekterna av den, säger Lars Anell.



Jag kunde inte 
ett dugg om 
internationell 
handel – så det 
var bara att läsa 
på

’’
bara att läsa på! Och det gällde att lära 
sig det hela kvickt.

Numera anser han sig ha relativt 
god kompetens kring internationella 
handelsavtal och det var också en 
bidragande orsak till att han tackade 
ja till att vara styrelseordförande för 
forskningsprogrammet ENTWINED 
- Environment and Trade in a World 
of Interdependence. 

– Att få arbeta med miljöfrågor i 
kombination med handelsfrågor lock-
ade mig. Och jag tycker att forskarna 
inom programmet redan efter de fyra 
första åren har producerat impone-
rande resultat, säger han.

Inför de fyra nästkommande åren 
gäller det för forskarna att visa att de 
kan ta fram användbara resultat, till 
exempel hur ett regelverk ska utformas 
och förändras för att integrera olika 
miljöaspekter i ett internationellt 
handelssystem.

Åtgärder brådskar

Miljöfrågor och klimatförändringen i 
synnerhet engagerar Lars Anell. För-
utom uppdraget för ENTWINED har 
han sedan 2001 varit ordförande för 
Stockholm Environment Institute.

– Klimatförändringen är utan tvivel 
den viktigaste frågan vi har att lösa. 
Den pågående finanskrisen är inte 
jämförbar och kommer inte på långt 
när att få samma långtgående konse-
kvenser som om vi inte lyckas komma 
överens om hur vi ska bromsa upp 
klimatförändringen, säger han.

Budskapet som forskarna nu 

försöker nå ut med är att den bild 
som bland annat den internationella 
klimatpanelen har gett är allt för opti-
mistisk.

– Det finns en risk att vi tror att det 
räcker om vi kan begränsa tempera-
turhöjningen till två grader. Detta är 
sannolikt fel i två avseenden. Mycket 
tyder på att vad som redan hänt leder 
till denna höjning och att redan detta 
får allvarliga konsekvenser. Därför är 
det bråttom att vidta åtgärder.

skriver böcker

Vid sidan av sina olika uppdrag 
har han dessutom skrivit ett antal 
böcker – den senaste På spaning efter 
tillväxtens rötter kom ut år 2006 
och i den har han försökt ta reda på 
vilka faktorer som faktiskt leder till 
ekonomisk tillväxt. Han pekar ut tre 
avgörande faktorer: effektiva institu-
tioner, teknikutveckling och öppenhet 
för konkurrens från omvärlden.

– Däremot finns det inget stöd 
för att den offentliga sektorn kan bli 
för stor och därmed vara en hämsko 
för utvecklingen, vilket ofta hävdas 
i ekonomiska teorier. Inte heller att 
stora investeringar i forskning och 
utbildning automatiskt leder till eko-
nomisk utveckling. Att finansiera dålig 
forskning kan till och med vara värre 
än att inte finansiera någon forskning 
alls, säger han.

Nästa bok är redan färdigskriven 
och ligger klar för tryckning på förla-
get – denna gång är ämnet Europa och 
dess framtid, även det en ödesfråga.

Lars Anell är bl a styrelseordförande 

för det Mistras forskningsprogram 

ENTWINED, ordförande för FAS – 

Forskningsrådet för Arbetsliv och 

Socialvetenskap och för Stockholm 

Environment Institute . Han har 

haft uppdrag som FN-ambassadör i 

Genève och EU-ambassadör i Bryssel, 

han har varit verksam inom WTO 

(World Trade Organisation) och har 

ingått i Volvos koncernledning där 

han ansvarade för miljöfrågorna.

FAKTA

s
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Arsenikförorenat grundvatten är 
ett utbrett problem i flera delar av 
världen, bland annat i Bangladesh, 
Indien, Sydostasien, Centralamerika 
och Argentina. Samtidigt växer beho-
vet av rent dricksvatten i takt med att 
befolkningarna växer. Ett billigt sätt 
att få vatten har hittills varit att instal-
lera brunnar som ofta utförs av lokala 
brunnsborrare. 

arsenik största risken

Den största risken i nämnda områden 
är att jorden/sedimenten innehåller 
arsenik som sedan löses ut i vattnet 
som därmed utgör en hälsorisk. 

I idéstödsprojektet ”Targering safe 
aquifers in regions with high arsenic 
groundwater and its worldwide impli-
cations” arbetar forskarna därför med 
att ta fram en vetenskaplig grund för 
att verifiera utprövade metoder för att 
avgöra var det är säkert att borra efter 
vatten i framförallt Bangladesh och 
Argentina.

– Ett problem är att grundvatten 
med låga arsenikhalter ofta förekom-
mer i nära anslutning till grundvatten 
med hälsovådliga halter. Det gäller 
därför att hitta tillförlitliga och enkla 
metoder för att ta reda på var det är 
säkert att borra efter vatten, säger 
Prosun Bhattacharya, projektledare 
och docent på institutionen för mark- 
och vattenteknik vid KTH.

En kartläggning av brunnarna i 

Bangladesh visar att 25 procent av 
brunnarna har vatten som innehåller 
50 mikrogram arsenik per liter vilket 
är mer än det tillåtna gränsvärdet och 
ungefär hälften av brunnarna har arse-
nikhalter på mindre än tio mikrogram 
per liter vilket är högsta tillåtna värde. 

– Hittills har man prövat flera olika 
metoder för att filtrera bort arseniken 
men ute i byarna har man inte för-
troende för metoderna utan vill hellre 
komma åt rent grundvatten, därför 
måste vi hitta metoder som gör det 
enkelt att hitta fram till arsenikfritt 
grundvatten, säger han.

Forskarna har undersökt bland an-
nat om djupet på brunnarna spelar in 
eller om det är kvalitén på sedimenten 
som spelar in.

– Men vi har inte kunnat fastställa 
att djupet på brunnarna är avgörande, 
snarare handlar det om kvalitén på det 
omgivande sedimentet, säger han.

Färgen på sedimenten

I Bangladesh har det visat sig att 
sedimentens färg, som varierar i en 
vid skala från svart via rött till orange, 
återspeglar arsenikhalten i grundvatt-
net.

– Genom att jämföra färgen på 
sedimentet och halten av arsenik i 
grundvattnet har vi kunnat visa att det 
finns en korrelation mellan sedimen-
tens färg och halten av arsenik, säger 
Prosun Bhattacharya. 

Forskarna undersöker även de me-
kanismer som påverkar bindningen av 
arsenik i sedimenten.

– Vi undersöker nu de processer 
som eventuellt styrs av vissa mikroor-
ganismer och i så fall vilka, eller om 

nz mistras idéstöd 2001–2009

Arsenik av naturligt ursprung förekommer i grundvatten i bland 
annat Bangladesh och Argentina. Ett av Mistras idéstödsprojekt går ut 
på att utpröva metoder för att hitta arsenikfritt grundvatten.

Han letar efter 
arsenikfritt grundvatten

Prosun 
Bhattacharya

Under åren 2001 – 2008 har Mistra 

finansierat sammanlagt 30 så kal�-

lade idéstödsprojekt med cirka 160 

miljoner kronor. Syftet med Mistras 

idéstöd har varit att bidra till att för-

verkliga nyskapande forskningspro-

jekt med stor potential för en bättre 

miljö. Ett idéstödsprojekt ska ha 

starka inslag av djärvhet, originalitet 

och kreativitet. Forskningen ska vara 

upptäckande, nytänkande och/eller 

omprövande. Forskningen kan också 

uttryckligen utmana eller ifrågasätta 

etablerade synsätt.

mistras idéstöd
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det är halten av järnoxid i sedimentet 
som är avgörande, säger han.

Projektet har inte bara undersökt 
hur man ska hitta arsenikfritt grund-
vatten utan även hur man uppnår ett 
hållbart vattensystem.

– Om man tar grundvatten till 
jordbruket så ökar vattenflödena i 
det hydrologiska systemet, om man 

däremot enbart använder det till 
dricksvatten ökar inte vattenflödena i 
samma takt. 

Idéstödsprojektet har lett till yt-
terligare forskningsprojekt, bland 
annat i Indien där forskarna utvecklar 
metoder för hur man hittar säkra vat-
tenområden. 

– Genom projektet har vi också 

kunnat inleda ett omfattande samar-
bete med flera andra länder. Problemet 
med arsenikförorenat grundvatten 
finns på många håll i världen. Vår 
förhoppning är att den kunskap vi 
tar fram ska komma till användning i 
andra områden där sedimenten liknar 
dem i Bangladesh, säger Prosun Bhat-
tacharya.

Det gäller att hitta tillförlitliga och 
enkla metoder för att ta reda på var det 
är säkert att borra efter vatten.”’’

– Brunnar med arsenikförgiftat vatten kan ligga i samma område som brunnar med rent vatten, men det finns ännu inte några vetenskapligt utprövade 
metoder för att fastställa var eller på vilka djup man kan borra efter friskt vatten, säger Prosun Bhattacharya.
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